

Квятковская Валерия Георгиевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Субъекты усыновления и требования, предъявляемые к ним

Аннотация. В статье рассматриваются субъекты усыновления как представители жизнеустройства детей, оставшихся без попечения родителей. В рамках исследовательской работы было проведено изучение требований к субъектам усыновления в РФ. Выявлены основные и дополнительные ограничения, характеристики и условия усыновления. Автором рассмотрена система правоотношений, различных по правовой природе, в которой усыновитель и усыновленный состоят в правоотношениях как между собой, так и с третьими лицами.

Ключевые слова: семья, усыновители, усыновление, родители, правоотношения, ограничительные меры.

Как известно, именно семья выступает необходимым условием социализации ребенка. Именно поэтому, законодателем, было закреплено основное право каждого ребенка жить и воспитываться в семье. Однако, ввиду наступления различного рода жизненных обстоятельств, дети остаются без попечения родителей. В результате чего необходимым становится применение предусмотренных законом форм семейного устройства.

В качестве наиболее подходящей для оказания благотворного влияния на формирование личности ребенка выступает форма усыновления (удочерения). Поскольку данная форма принятия ребенка в семью порождает наиболее схожую бытовую, духовную и психологическую близость с той, что возникает при жизни ребенка в родной семье. В подтверждение сказанному предлагается

выделить ряд особенностей данной формы, свидетельствующих о ее приоритетности по отношению к иным формам устройства детей, оставшихся без попечения родителей.

В правоотношениях по усыновлению в качестве субъектов выступают следующие категории граждан:

- усыновители;
- родственники усыновителей;
- усыновляемый ребенок;
- родственники усыновляемого [1, с. 54].

Семейное законодательство РФ содержит несколько ограничительных мер в отношениях между субъектами усыновления:

- запрещается использовать услуги посредника для выполнения правоотношения по усыновлению;
- усыновление должно обеспечить интересы ребенка, т. е. предоставление ему условий для физического, психического, духовного и нравственного развития;
- усыновленным детям устанавливается ограничение по возрасту (18 лет), так как воспитание в семье по российскому законодательству происходит до 18 лет.

Одной из важнейших характеристик субъектов усыновления (детей) является состояние здоровья. Заключение о состоянии здоровья предоставляется медицинской комиссией. Экспертная комиссия действует на основании приказа Минздрава России и Минобразования России от 25 декабря 1995 г. № 369/641 «О медицинском освидетельствовании детей, передаваемых на воспитание в семью». Если по результатам обследования выявлены отклонения в здоровье и развитии, то усыновитель должен в заявительной форме подтвердить, что ознакомлен и добровольно принимает обязанности по развитию, уходу, лечению и воспитанию ребенка.

В соответствии с Семейным кодексом РФ (ст. 127) усыновителями могут быть совершеннолетние лица обоего пола за исключением:

- лиц, признанных судом недееспособными или ограниченно дееспособными;
 - супругов, один из которых признан судом недееспособным или ограниченно дееспособным;
 - лиц, лишенных по суду родительских прав или ограниченных судом в родительских правах;
 - лиц, отстраненных от обязанностей опекуна (попечителя) за ненадлежащее выполнение возложенных на него законом обязанностей;
 - бывших усыновителей, если усыновление отменено судом по их вине
- [2, с. 96].

Для более последовательной защиты прав и интересов усыновляемых детей Федеральным законом от 27 июня 1998 г. № 94-ФЗ, «О внесении изменений и дополнений в Семейный кодекс Российской Федерации» расширен перечень лиц, которые не могут быть усыновителями (рис. 1; рис. 2).

СК РФ устанавливает возрастной ценз для приобретения права быть усыновителем.

Лица на момент установления усыновления не имеют дохода, обеспечивающего усыновляемому ребенку прожиточный минимум, установленный в субъекте Российской Федерации, на территории которого проживают усыновители (усыновитель).

Не могут быть усыновителями лица, не имеющие постоянного места жительства, жилого помещения, отвечающего установленным санитарным и техническим требованиям, а также имеющие на момент установления усыновления судимость за умышленное преступление против жизни или здоровья граждан.

Рис. 1. Лица, которые не могут быть усыновителями по СК РФ (расширенный список)
[2, с. 78].

Таким образом, право на усыновление признается за совершеннолетними лицами обоего пола, если, они не входят в число лиц, которым запрещено быть усыновителями.

Усыновителями могут быть как супруги, так и одинокие лица, причем как состоящие в браке с отцом (матерью) ребенка (например, отчим, мачеха), так и являющиеся совершенно посторонними для усыновляемого ребенка. Однако на практике усыновителями чаще всего становятся супружеские пары, лишенные возможности иметь собственных детей.

В связи с этим постановлением Правительства РФ от 1 мая 1996 г. № 542 был утвержден Перечень заболеваний, при наличии которых лицо не может усыновить ребенка, принять его под опеку (попечительство), взять в приемную семью. Указанным постановлением к ним отнесены:

— туберкулез (активный и хронический) всех форм локализации у больных I, II, V групп диспансерного учета;

— заболевания внутренних органов, нервной системы, опорно-двигательного аппарата в стадии декомпенсации;

— злокачественные онкологические заболевания всех локализаций;

— наркомания, токсикомания, алкоголизм;

— инфекционные заболевания до снятия с диспансерного учета;

— психические заболевания, при которых больные признаны в установленном порядке недееспособными или ограниченно дееспособными;

— все заболевания и травмы, приведшие к инвалидности I и II группы, исключаящие трудоспособность.

Рис. 2. Перечень заболеваний, при наличии которых лицо не может усыновить ребенка [3, с. 75].

Итак, во-первых, основанием возникновения правоотношений между кандидатом в усыновители и усыновляемым является наличие определенного юридического состава, включающего в себя, выраженное в письменной форме, в виде заявления, волеизъявление лица, желающего усыновить ребенка, а также принятое на основе данного заявления, вступившее в законную силу судебное решение.

Во-вторых, отношения, возникшие между усыновленным и усыновителем, носят исключительно постоянный характер, однако, необходимо отметить, что при возникновении определенных законом оснований, судья может вынести решение об отмене усыновления.

В-третьих, субъекты данных правоотношений обладают более обширным перечнем прав и обязанностей по сравнению с правоспособностью субъектов иных форм семейного устройства.

Усыновителями могут быть взрослые дееспособные граждане. Они должны быть материально обеспеченными и обладать правом собственности на благоустроенное жилое помещение.

Литература

Право и суд в современном мире / Под общ. ред. А.В. Ефимова. М.: РГУП, 2019.

Решетникова И.В., Ярков В.В. Гражданский процесс. 2-е изд., перераб. М.: Норма; Инфра-М, 2021.

Семейное право: Учебник / Под ред. А.А. Демичева. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Форум; Инфра-М, 2021.